

警徽闪耀党旗红

——固安县公安局加强党建工作侧记

□ 通讯员 于洪良
河北法制报记者 田宪忠

2021年以来,固安县公安局以党的建设为统领,履职尽责、敢闯敢拼,用责任书写忠诚,用行动诠释担当,充分发挥了维护一方平安的主力军作用,取得了全市公安机关重点工作考核排名第一的佳绩,实现了公安工作的新跨越。

加强党的建设 夯实公安根基

工作中,固安县公安局党委牢牢把握“公安姓党”这一根本属性,以“政治建警”为主线,全面加强党的建设。每月进行1次集体学习、每季度进行1次集中研讨,在学思践悟中筑牢警魂。局党委严格落实主体责任,切实履行党委书记“第一责任人”责任和班子成员“一岗双责”,建立完善《局党委议事规则》等12项制度,持之以恒改进作风。在党史学习教育和公安队伍教育整顿中,先后组织各类专题学习、专题党课、主题党日等活动247次,“红色基因”浸润着整个警营。

固安县公安局党委共36个党支部,370名党员。2021年初,局党委结合实际,制定出“一年打基础、二年促提升、三年大发展”工作目标。按照“四个铁一般”要求,局党委狠抓关键点,常态化开展学习比赛、体能技能测试、重点工作考核考评等,凝聚起整个队

伍的精神力量,激发出队伍敢拼敢赢的斗志,全警政治素质、业务水平、履职能力全面提升。局党委还从早点名、查内务、测饮酒等“细节”入手,从“小处”抓起,强化纪律教育和作风养成。领导干部坚持以身作则,言传身教。副县长、局党委书记、局长潘纪强带队,逐股室检查内务卫生,体能训练时,主动带头参与各项训练项目,给大家做出了表率。

榜样引领前行 激发内生动力

突出共产党员和先进典型的传帮带作用,是固安县公安局提高民警综合能力的有效途径。2021年3月,该局开展“跟班先进找差距”活动,确定47名年轻民警与模范民警结成“一对一”帮扶对子。警民关系如何融洽、邻里纠纷如何调解、案件线索怎样查找、询问笔录怎样制作……事无巨细,年轻民警对标先进找差距、对标模范学方法,工作能力、服务水平得到进一步提高。全局涌现出更多的先进事迹和优秀典型。

牛驼派出所民警任晓良出警返回单位途中,发现有人跳河轻生,当即奋不顾身跳入3米多深的水中救出轻生者;城南派出所民警赵龙带领4名同志勇救落水老人……固安县公安局在对这些优秀民警进行宣传的同时,及时启动奖励机制,在全局形成敢为人先、勇争一流的良好风尚。

辛立村公安检查站作为106国道进京的关键卡点,在党支部坚强带领下,全体指战员用坚守诠释信仰、用坚守践行职责、用坚守兑现承诺,尽职尽责,充分发挥了“桥头堡”“过滤网”作用,为护卫首都安全作出了突出贡献。2021年“七一”前夕,中共中央授予辛立村公安检查站“全国先进基层党组织”荣誉称号。

榜样的力量是无穷的。2021年,固安县公安局26个集体和91名个人受到县级以上表彰奖励,公安部、省公安厅、市公安局、县委、县政府多次发来贺电及表扬信,对固安公安工作给予充分肯定。2月28日,固安县公安局召开工作会议,16个集体、51名民辅警和警嫂受到表彰。

大战面前担当 硬仗之中作为

2021年对固安县公安局来说极不平凡,党的百年华诞、新冠疫情来袭、维护稳定任务繁重,各项工作不容丝毫闪失。固安县公安局党委未雨绸缪,周密部署,防风险、保安全、战疫情、护稳定,夺取了一个又一个胜利,真正成为首都政治“护城河”的排头兵。

面对突如其来的疫情,固安县公安局制定防控方案,明确任务,先后建立临时党支部6个、党员先锋岗15个。在鲜艳党旗的指引下,广大民警辅警闻令而战,逆向而行,不畏艰险,全力做好信息排查、检查站点核查、社会面管

控、隔离点安全防控等各项工作,为疫情防控和经济社会发展贡献了公安力量。其间28名同志向党组织递交了入党申请书。

“砺剑铸盾”专项行动是贯穿全年工作的主线,工作面广,任务量大,要求标准高。固安县公安局党委审时度势,结合实际及时出台行动方案,细化工作任务,倒排“工期”,每周调度。工作压力传导至每个警种和单位,传导至每一名党员、每一名民辅警,从而激发出巨大工作动力。治安、刑侦、经侦、交管、食安、环安等各条战线持续发力,专项行动战绩在廊坊市公安机关名列前茅,公安局荣立集体三等功。

与此同时,固安县公安局不断强化社会面治安管控,积极开展社会治安巡逻防控,严密防范和严厉打击街头现行违法犯罪行为,藏蓝警服、红色袖标成为城市靓丽一景。大力加强基础建设,强化科技强警,固安公安安装上了智慧的“大脑”。主动融入改革发展大潮,深化“放管服”改革,制定出台36项便民举措,全力推广“互联网+”服务,认真落实106国道进京方向疏堵保畅“十项措施”,真心实意解决群众急难愁盼。

今年2月底,固安县委书记付顺义、县长冯斌专门做出批示,号召全县各单位向公安局学习。3月初,县直机关工委发来贺信,对取得优异成绩的公安局党委表示祝贺。

井陉县法院检察院 联合开展妇女维权宣传活动

河北法制报讯 (李忠勇 甄晓霞 张恩芝)为引导广大妇女尊法学法守法用法,增强依法维护自身权益的意识,3月4日上午,井陉县人民法院和检察院干警到县城幸福中街,联合开展了“三八”妇女节维权集中宣传活动。

在活动现场,井陉县法院和检察院干警悬挂了“情系女职工,法律在你身边”等横幅,设立宣传点,热情地向群众宣传民法典、家庭教育促进法、妇女权益保障法、反家庭暴力法等与妇女儿童生活息息相关的法律,并结合真实案例,向妇女群众宣传民法典中关于婚姻法律规定、妇女劳动和社会保障权益及妇女权益受到侵害时的法律责任等法律知识,鼓励她们树立主动学法,遇到问题懂得拿起法律武器来维护自己的合法权益。

此次活动,两院干警共发放法治宣传资料500余份,接受群众咨询25人次,增强了广大妇女的法律意识,提高了其保护自身及家庭成员合法权益的能力。

普法“云课堂” 护儿童健康成长

河北法制报讯 (蔡蓓)3月8日,邯郸市经济技术开发区人民检察院通过线上为辖区幼儿园的孩子们上了一堂生动活泼的普法课。

普法网课上,检察干警为孩子们播放了动画视频。遇到欺凌怎么办?隐私部位要如何保护?怎样远离危险?以上问题的答案在视频中都能找到。该动画视频是干警们以“远离侵害 提高自护”为主题,针对幼童的心理特点,以讲故事、玩游戏为切入点专门制作出来的,让孩子们通过动画片的形式掌握防范校园欺凌、预防性侵等法律知识。幼儿园老师表示,在工作中将会更加关注校园欺凌等问题,发现问题及时上报。

3月5日,沧州海警局某执法舰艇执法员和辖区民警一起到驻地留守老人家中进行慰问,并深入中小学宣讲雷锋精神,为孩子们讲授国防知识。图为海警执法员在小学宣讲雷锋精神时与同学们互动。

孙嘉鸣 舒薪茗 摄



3月9日,承德市公安交警支队直属六大队民警走进双桥区双峰寺镇第二幼儿园,开展交通安全进幼儿园宣传教育活动。民警对孩子们进行了交通法规启蒙教育,引导孩子们树立良好的交通文明、安全、法治意识。图为民警给孩子们上交通安全课。

河北法制报记者 王絮冬 摄

武安民警暖心救助一名迷路老人

近日,武安市公安局城关派出所接到群众报警,称有一老人找不到家了。民警迅速赶到现场。

经询问,民警发现老人无法说明自己的个人情况,且周

边群众都表示不认识老人。民警将老人带回派出所,为老人端上热腾腾的饭菜。通过多方工作,民警最终联系到河南省平舆县民警,得知迷路老人叫卢某某,今年87岁,为平舆县某

村人,在武安市儿媳家居住。随后,民警与老人的儿媳取得联系,得知一家人都在焦急地寻找老人。

民警将老人安全送回家中,老人家属对民警连连表示感谢,周边群众纷纷竖起大拇指。

霍群丽 曹勇杰

(上接第1版)

科学全面的法治覆盖

晚饭后,东北部城市营口的一个休闲广场上准时出现百余位广场舞队员热情舞动的身影,动作依然整齐划一,而常被诟病的劲歌热曲却不再存在。

曾经,广场舞爱好者被一些人视为“噪音制造者”。

但如今,越来越多的广场舞爱好者探索各种方式降低音量——即将施行的噪声污染防治法要求他们必须如此。

近年来,中国高质量立法按下“快进键”,且已触及社会生活的“神经末梢”。精准立法带动有效执法。

在拥有约2400万常住人口的超大城市上海,不少居民小区已安装内有“探头”的智能垃圾箱。垃圾桶快满了,终端立马报警;谁乱扔垃圾,中控室10秒内便能收到信息。固体废物污染环境防治法“长出牙齿”。

在国家安全领域,法律越来越成为“国之重器”。从反有组织犯罪法,到数据安全法,到香港国安法,以维护国家安全为使命的立法行动密集出击。

信息时代,个人信息安全保护变得突出和紧迫。最高人民法院出台人脸识别司法解释,制止滥用人脸识别技术,让公众不再为自己的“脸面”担忧。

用制度的笼子管住权力,用法治的缰绳驾驭权力。

最高人民检察院工作报告显示,2021年,检察机关受理各级监委移送职务犯罪20754人,已起诉16693人,同比分别上升5%和8.8%。检察机关誓言:“不让腐败分子逃罪,法网就是天网。”

美国政治学者阿尼尔·西格德尓说,中国通过法律形式将反腐败实践制

中国良法善治护航新征程

度化,这是完善现代治理体系的重要一环。

严密法制守护绿水青山。环境保护法律法规陆续修订,环保督察和执法力度空前,彰显中国以法律推动绿色发展的决心。

南四湖水域泽及鲁苏豫皖四省。这里曾经污染严重。“肉眼看上去,湖水就像酱油一样浑浊,有些水域白沫成片,水面上还经常漂着死鱼。”山东当地干部段有勤回忆说。

南水北调东线工程启动后,南四湖成为重要调蓄水库。当地政府根据水污染防治法和相关法规,严格整治大批矿产开采、人工养殖等项目,关停污染企业2000多家。

如今,南四湖湖面波光潋滟。野鸭在芦苇荡中游弋,水鸟不时从湖面掠过。“一些几乎绝迹的鱼类重新出现,‘水中凤凰’水雉等珍稀鸟类也陆续飞回来了。”摄影爱好者王伟说。

因应经济社会新发展、新变化,法治建设同步推进。

2021年3月,在金融机构资产占全国一半以上的北京,金融法院正式成立,营造良好金融法治环境迈出新步伐。

引人注目的是,法院设有大数据中心,高风险企业一旦涉诉,系统会自动进行风险提示,以更好防范化解金融风险。

“中国特色”的法治逻辑

中国立法机关将修改公司法列入今年立法规划。这部法律的修订草案

中,明确了坚持中国共产党对国有企业的领导。

分析人士认为,加强党的领导,对于党和国家方针政策、重大部署在国有企业贯彻执行意义重大。中国社会科学院学部委员金碚撰文指出,国有企业壮大就是人民权利和国家实力的增强。

中国共产党领导是中国特色社会主义法治之魂。

中国共产党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。实践证明,中国只能走适合自己的法治道路,绝不能照搬别国模式和做法,绝不能走西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”的路子。

全面推进依法治国,根本目的是依法保障人民权益。

2020年以来,强化反垄断和防止资本无序扩张成为中国平台经济的关键词。中国为资本设置“红绿灯”,对资本兴利除弊,促进发展和依法规范并重,使其服务于人民美好生活。

今年的政府工作报告提出,加强和创新监管,反垄断和防止资本无序扩张,维护公平竞争。

去年,一家网络餐饮外卖巨头因滥用市场支配地位,实施“二选一”垄断行为,被罚款34.42亿元。这一决定就是依据反垄断法作出的。

惠及世界的涉外法治

在东北城市沈阳,华晨宝马铁西工厂,一条悬空的流动生产线上,每55秒左右就有一辆新车下线。

不远处的新工厂里,宝马集团全球

雄县检察院首次召开量刑建议听证会

河北法制报讯 (记者郑伟)3月3日下午,按照最高检《人民检察院办理认罪认罚案件开展量刑建议工作的指导意见》要求,雄县检察院召开量刑建议公开听证会,邀请人大代表、政协委员、值班律师、侦查机关工作人员对一起刑事案件量刑进行公开听证,广泛听取各方意见。据了解,这是雄县检察机关首次召开量刑建议听证会。雄县检察院党组书记、检察长董伟主持听证会。

据介绍,对刑事案件量刑建议听证,是将公开听证引入量刑建议工作的有益探索,是量刑协商机制的创新举措,旨在加强量刑建议的精准性和科学性,提升司法公信力。

本次听证的案件系合议庭在犯罪嫌疑人韩某某的介绍下,犯罪嫌疑人李某某伪造车主身份证件复印件将其租赁的汽车质押给被害人张某某,取得借款12万余元,用于个人挥霍消费;犯罪嫌疑人赵某某明知李某某租租车系为了质押借款仍为其提供租车款。按照适用认罪认罚从宽制度规定,由于犯罪嫌疑人李

某某构成自首,自愿认罪认罚,主动退赔并取得被害人谅解,检察机关对犯罪嫌疑人李某某拟提出从轻处罚的确定量刑建议;犯罪嫌疑人赵某某系从犯,未参与分配赃款,为初犯、偶犯,自首且赔偿被害人并取得谅解,犯罪情节轻微,故检察机关拟对其做相对不起诉。因犯罪嫌疑人韩某某到案后不如实供述,不认罪不认罚,拒绝赔偿,故检察机关对犯罪嫌疑人韩某某提出从重处罚的确定量刑建议。

听证会上,承办检察官从案件事实、犯罪构成、法律规定等方面进行了说明,3名犯罪嫌疑人也分别陈述了犯罪过程,侦查机关工作人员发表了意见,各听证员在认真听取各方意见的基础上进行了充分评议,形成了一致意见,同意检察机关拟提出的量刑建议和不起诉决定。通过对量刑建议公开听证,既达到了惩治、教育、感化、挽救犯罪嫌疑人的目的,又有效动员犯罪嫌疑人积极退赔被害人,为被害人挽回损失,实现了政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

盗贼酒后趁夜色行窃 涉县警方快速破案获赞

近日,某房地产公司项目管理人员郝先生专程将一面锦旗送到涉县公安局,向民警表示感谢。

原来,不久前,该公司项目部办公室内两个保险柜被盗。接到报警后,涉县公安局特巡警大队迅速到达现场处置警情。在现场遗留线

索少,且案发时间为晚上,作案车辆号牌被遮挡,破案困难重重的情况下,民警很快将犯罪嫌疑人申某抓获。据申某供述,其因生活拮据,当日晚上酒后利用管理人员外出无人值守的空档,从窗户潜入项目部,实施了盗窃。刘俊冈

管理、服务内容与要求、基础设施标准等,针对集中托养,我国是否有相关法律法规?

刘卫昌:有的。根据《中华人民共和国残疾人保障法》规定,国家鼓励和扶持社会力量举办残疾人供养、托养机构。

2019年8月,中国残联、民政部与多个部门发布了《就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人托养服务规范》。这是我国残疾人服务领域的首个国家标准,对残疾人托养的服务机构、服务内容与要求、服务过程、管理内容与要求等方面作出了规范。

尽管在实际落实的过程中暴露出一些问题,比如不同省市地区经济发展不同,城市和农村托养服务存在差别等,但相关部门一直在致力于完善相关措施,对于残疾人托养服务的前景我们充满期待。

最大的两座生产车间,去年年底接连竣工验收。宝马看好中国市场,坚定投资信心,迈出实质性步伐。

随着对外开放不断深化,中国着力完善涉外法律和规则体系,加快改善营商环境,为世界带来稳定预期和重要机遇。

今年,全国人大常委会将对外商投资法实施情况进行执法检查。这部法律于2020年实施。当年,中国吸引外资逆势增长4.5%,引资规模和全球占比创历史新高,成为全球最大外资流入国。

毕马威一份预测报告显示,2022年中国外商投资将维持高位。据汇丰银行对2000多家外资企业的调查,超过90%的受访企业表示,将继续扩大在华投资。

2021年6月,中国通过海南自由贸易港法。

全国人大代表廖虹宇说,海南自由贸易港法的“诞生”仅用时2年3个月,展示了中国构建对外开放新格局的决心。

当今世界,地缘政治竞争、贸易保护主义抬头等风险和不确定性增加。

针对个别国家霸权霸凌,中国果断出台反外国制裁法。根据这部法律,任何国家以任何借口、任何方式干涉中国内政,损害中国国家、组织和个人利益的行为,中国都有权采取相应反制措施,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益,坚决保护中国公民、组织的合法权益。

新加坡国立大学商学院副教授施永丰表示,中国以法律武器维护国家利益,这也促进国际贸易、国际关系向着更加公平公正的方向发展,有利于世界经济长远稳定发展。